

Окружная научно-практическая конференция
«Актуальные проблемы педиатрии. Дисплазия соединительной ткани»

District scientific and practical conference
«Actual problems of pediatrics Dysplasia of connective tissue»

27-28 сентября 2012 года в Тверской медицинской академии прошел Форум педиатров Центрального Федерального округа РФ «Актуальные проблемы педиатрии. Дисплазия соединительной ткани».

Форум организован и проведен по инициативе Тверского регионального отделения Союза педиатров России (председатель – заведующий кафедрой педиатрии педиатрического факультета Тверской ГМА, профессор С.Ф. Гнусаев) с участием Российской академии медицинских наук, Координационного совета по здравоохранению ЦФО России, Министерства здравоохранения Тверской области, Тверской государственной медицинской академии. География участников Форума – это Тверь, Москва, Санкт-Петербург, Ижевск, Барнаул, Челябинск, Иваново, Новосибирск, Смоленск, Чебоксары.

В течение двух дней в двух залах академии можно было услышать ведущих ученых России – педиатров и специалистов узких направлений. Рассматривались современные подходы к лечению детей с респираторными инфекциями, возможности раннего выявления туберкулеза, вопросы диетотерапии при пищевой аллергии, диагностика вегетативной дисфункции в практике педиатра и кардиолога. Были затронуты проблемы эндокринологии – йоддефицитные состояния, патология роста, ожирение и метаболический синдром; гастроэнтерологии – внешнесекреторная недостаточность поджелудочной железы и антибиотикассоциированные диареи; нутрициологии – питание детей раннего возраста и научные достижения в изготовлении смесей.

В рамках Форума проведена конференция по дисплазии соединительной ткани, которая дала импульс для разработки проекта Национальных рекомендаций по диагностике и оптимизации лечения детей с различными заболеваниями, протекающими на фоне наследственных нарушений соединительной ткани.

Вопросы, посвященные дисплазии соединительной ткани (ДСТ), в настоящее время широко обсуждаются на центральных научных площадках России. В 2011 году на XV Конгрессе педиатров России был проведен симпозиум «Современные подходы к диагностике заболеваний, ассоциированных с дисплазией соединительной ткани». Конференция «Педиатрические аспекты дисплазии соединительной ткани. Достижения и перспективы» в рамках Российского конгресса «Инновационные технологии в педиатрии и детской хирургии» стала уже традиционной и проводилась в этом году в третий раз. Примечательно, что эти заседания организованы с участием ведущих педиатров ТГМА профессора С.Ф. Гнусаева и профессора А.Ф. Виноградова и на них всегда были представлены доклады сотрудников Тверской медицинской академии.

На конференции «Актуальные проблемы дисплазии соединительной ткани» в Тверской медицинской академии рассматривались вопросы течения разных заболеваний на фоне соединительнотканной дисплазии. Проблема эта крайне спорная и до сих пор нет единого подхода к терминологии и классификации этих состояний. Наследственные синдромы с определенными клиническими проявлениями (такие как синдром Марфана, Элерса-Данло) встречаются достаточно редко, тогда как недифференцированные признаки дисплазии соединительной ткани (ДСТ) широко распространены. Узкому специалисту зачастую бывает сложно увидеть единый системный дефект за отдельными клиническими признаками: окулист диагностирует миопию, кардиолог – пролапс клапанов, ортопед - сколиоз. Кроме ярких фенотипических симптомов и нарушений со стороны внутренних органов к

проявлениям ДСТ некоторые авторы относят даже психологические изменения личности или признаки вегетативной дисфункции.

Именно о полиморфизме данного состояния и говорилось на первом симпозиуме, тон которому задала профессор Т.И. Кадурина, отметившая необходимость «унифицирования терминологий и дефиниций». Еще четыре симпозиума были посвящены проблемам сочетания ДСТ с самой разнообразной патологией, что привлекло внимание специалистов разных областей медицины. Рассматривались вопросы клиники гастроэнтерологических и нефрологических заболеваний, ассоциированных с ДСТ, диагностика и лечение ортопедической патологии, риск тромбозов, течение отравлений на фоне дисплазии. Отмечены особенности свободно радикального окисления, магниевого гомеостаза, иммунологического статуса у детей с ДСТ, проведено обоснование коррекции клинико-функциональных нарушений у подростков с пролапсом митрального клапана. Особое внимание было уделено вопросам коморбидности в проблеме ДСТ.

В работе конференции приняли активное участие сотрудники кафедр педиатрии педиатрического факультета, детской хирургии, педиатрии лечебного и стоматологического факультетов, пропедевтики внутренних болезней, факультетской терапии Тверской государственной медицинской академии, а также гости нашего города. В результате работы были приняты основные положения проекта Национальных рекомендаций по диагностике и оптимизации лечения детей с различными заболеваниями, протекающими на фоне наследственных нарушений соединительной ткани.

Подобные конференции проходят в Санкт-Петербурге, Омске, Ижевске и других городах России. Несомненно, проведение настоящего Форума в Твери внесет определенный вклад в разрешение одной из актуальных проблем современной медицины.

Ю.С. Апенченко,
декан педиатрического факультета Тверской ГМА